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Aufgabe 1: Winkel zwischen Vektoren

Für diese Aufgabe dürfen Sie einen Taschenrechner benutzen.
Es sollen die Winkel zwischen den Atomen in AB3-Molekülen bestimmt werden. Dazu wird besagtes Molekül
so in ein Koordinatensystem gelegt, dass sich für die Atome folgende Koordinaten ergeben:

A =





0
0

zA



 ; B1 =





0
1
0



 ; B2 =





−

√
3

2

−
1

2

0



 ; B3 =





√
3

2

−
1

2

0





Fertigen Sie eine Skizze.

(a) Bestimmen Sie die Winkel ∡(BAB) für ein planares AB3-Molekül - also A ∈ xy-Ebene → zA = 0.

Nun soll das Atom A nicht mehr in der xy-Ebene liegen:

(b) Bestimmen Sie ∡(BAB) für zA = 1.

(c) Aus Messungen ist der Winkel ∡(BAB) bekannt, er beträgt 93, 5◦. Bestimmen Sie zA.

Aufgabe 2: Senkrechte Vektoren

Bestimmen Sie für die Vektoren ~u und ~v die Unbekannte λ so, dass die Vektoren orthogonal sind.

~u = 2~e1 + 2~e2 + λ~e3 und

~v = (λ − 5)~e1 + 3λ~e2 + 2λ~e3

Aufgabe 3: Lineare Unabhängigkeit von Vektoren

Prüfen Sie auf lineare Unabhängigkeit
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Was bedeutet es geometrisch im 2- bzw. 3-dimensionalen Raum, wenn Vektoren linear (un)abhängig sind?



Aufgabe 4: Zykloide

Sie haben in der Vorlesung Polarkoordinaten und die gleichmäßige Bewegung auf einer Kreisbahn kennengelernt.
Welche Kurve beschreibt die Bewegung des Ventils Ihres Fahrradreifens mit dem Radius r=1; wenn Sie sich
mit einer Geschwindigkeit ~v = (1, 0) fortbewegen. Zum Zeitpunkt t=0 soll sich das Ventil am Ort ~r = (0, 2)
befinden. Geben Sie einen Ausdruck für die Bahnkurve (x(t), y(t)) an und skizzieren sie die Kurve.
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